

“3·15”国际消费者权益日，你维权了吗？

# 十大维权案例 件件为您提醒

■记者 欧苗苗 通讯员 潘建东

今天是“国际消费者权益日”，市消保委联合工商部门，发布2011年消费维权十大典型案例，以更好地帮助消费者辨别消费陷阱，提高维权意识，加强自我保护能力。

## 预订酒席 事后“被”涨价

2011年5月，沈某到我市某餐饮店预订酒席，双方议定菜单，谈好每桌价格1600元（酒水另算），共预订7桌。但在沈某消费结算时，结算单上显示的费用净增加3000余元。沈某在不知情的情况下，全额予以结清。事后沈某发现金额有误，就到该餐饮店要求退还多余款项。店方负责人承认结算款与当时约定价格相差3000余元，但以海鲜价格上涨为由，拒绝退款。

点评：《消费者权益保护法》规定，经营者和消费者有约定的，应当按照约定履行义务。店方没有按照约定，擅自提高价格标准，且没有履行告知义务取得消费者同意的，消费者有权拒绝支付多余价款。

## 美容纠纷 护肤品选择有讲究

苏女士在市区某美容院做脸部护理时，向美容院购买了一套护肤品，使用后脸部严重红肿。她花了大半年时间治疗，花费数万元，医生告之仍需要数月治疗才能恢复。苏女士到美容院讨说法，要求美容院赔偿。店方表示，别的客户使用该美容产品都没有出现皮肤红肿现象，怀疑是苏女士睡眠质量不好或食用海鲜后过敏引起的。苏女士表示，自己从未海鲜过敏，睡眠质量一直很好，肯定是因为使用了护肤品所致。双方就赔偿金额达不成一致意见。经过调解员多次沟通调解，双方最终达成

赔偿协议，店家向苏女士一次性赔偿3.2万元并赠送红包880元。

点评：《消费者权益保护法》规定，消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利；经营者应当保证其提供的商品或者服务符合保障人身、财产安全的要求。美容院在销售产品和服务前，应为王女士做过敏试验并履行警示告知义务。虽然王女士出现皮肤过敏红肿属于个例，但却是该美容服务项目对某一特殊消费者存有缺陷造成的，美容院应对此负责。

## 酒龄胡乱标 年份有猫腻

2011年4月，陈先生在安阳塘河路某老酒品牌直销店购买陈年老酒，该店将自称为“十年陈酒”一桶（20斤）以1000元价格卖给陈先生，陈先生及朋友喝了此酒以后，感到身体不适，质疑店家“十年陈酒”的酒龄、质量，并投诉。调解人员立即将该“十年陈酒”拿到生产厂家检测。经检测，酒的质量没问题，也是该厂的产品，但是否是“十年陈酒”厂家也不能提供依据。经调解人员仔细检查，发现该“十年陈酒”没有注明生产日期，更不能

证明有“十年”酒龄。最后，经调解，经销商同意退回1000元货款，再赔偿1000元给陈先生。

点评：《消费者权益保护法》规定，经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务费用的一倍。本案经营方剥削了消费者的知情权，并有欺诈消费者的行为，所以当承担增加赔偿消费者1倍的赔偿费用。

## 未成年人消费 商家不能只向钱看

未满11岁的高乐某小学学生小曹，背着家长偷偷拿了家中700元钱，在某玩具店一次性购买了2只各350元的玩具。家长得知后，当即去跟店家理论，要求退货。而店家认为：自己开店做生意赚钱天经地义，对大人、小孩一视同仁，也没有强制他购买，玩具没有质量问题，不能退款。双方无法达成一致意见。经调解，商家最终同意退款，但考虑到双方都有一定的责任，商品也已使用，最后退还一只

玩具的价款，即350元。

点评：《民法通则》规定，10周岁以上未成年人是限制民事行为能力人，只可以进行与其年龄智力相适应的民事活动，其他民事活动应由其法定代理人代理或者征得法定代理人的同意。小曹的这种行为在法律上应该视为无效。鉴于在这起纠纷中，是家长监管不力造成孩子偷拿家里的钱购买玩具，家长也有责任。该纠纷的处理结果应该说合情合理，于法有据。



## 慎服保健品 爱美更要爱健康

去年7月初，黄女士在仙降某美容美体店购买了3种减肥类保健品，共计2000元。服用几日后，身体一直出现不适症状，全身无力，上吐下泻。同时，黄女士还发现这三种保健品中“草本胶囊”和“莎丽帝妃能量派”无生产许可证。黄女士认为商品有问题，要求该美容美体店退药

退款。而店家则认为可能是个体差异造成的，不是商品本身的问题，拒绝退款。

仙降消保分会了解后认为，该3种产品属于保健食品，包装上有标注食品生产许可证编号，并非黄女士所称的无生产许可证。经调解，该美容美体店同意收回剩余商品，并

将商品价款2000元全额退还给黄女士。

点评：目前，各种减肥产品在市场上鱼龙混杂，而大多数消费者缺乏必要的鉴别能力，因此消费者一定要谨慎选择适合自己的减肥产品，切忌盲目食用减肥产品。

## 预付卡消费 “易进难出”纠纷多

消费者龚某在街上被某美容机构工作人员以送积分为由拉至店内，当时被美容师放大其身体毛病，在其劝说下，付了2880元的订金。回家后，龚某看到网上有很多该美容机构负面消息，同时发现该美容

机构尚未办理营业执照，加上在该处美容（拔罐）后痛了一星期，于是决定不再去做美容并要求退回订金，但退款要求遭拒。经调解，该美容机构最终同意退还剩余1140元。

点评：预付性消费具有消费者先

付款再消费的特点，一旦遇到商家因经营不善倒闭，甚至恶意卷款潜逃，消费者往往无法及时挽回损失。办预付款消费卡需谨慎，应把金额、时限等因素都要计算清楚，并对可能引起纠纷的事项写入合同条款。

## 免费送手机 消费者被“捆绑”

王女士的儿子小林在塘下某移动营业点以“使用移动号码两年以上免费送手机”的约定领取了一部新机。从此，每过几天，小林就会收到移动公司的信息，提醒手机余额不足。王女士打电话咨询，才知道新手机号码有规定每个月近百元保底

消费，且必须满两年才能注销电话卡，但营业点的工作人员却没有向小林说明这一情况。王女士认为商家的促销活动有猫腻，要求退还手机、注销号码。经调解，该营业点同意退还手机，并解除了号码的绑定。

点评：近年来，关于此类免费送物品的投诉不在少数。此类销售活动，剥夺了消费者的选择权，即使事先有签订合同，大多也是一种格式合同，增加了自己的权利，剥夺了消费者的权利，最终损害消费者利益。

## 修理厂先斩后奏 你可以说不

林女士向消保委投诉称，自己把车子放在某汽车修理厂维修，当时该厂估价1.3万元左右的修理费，去提车时却被告知要付2.1万元的修理费。林女士觉得不合理。修理厂称，估价只是告诉林女士大概费用，并未说明详细金额，后来在修理中，发现好多零部件需要更换。双方对

当时的情形各执一词，相持不下。工作人员多次召集双方当事人进行协商，并对更换的汽车零部件价格和修理费与其他汽车修理厂的价格进行对比，发现个别零部件价格偏高。经调解，修理厂最终答应减免1985元的维修费。

点评：《消费者权益保护法》规

定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利；消费者享有公平交易的权利。提醒广大车主，在将爱车送去检修、保养之时多长四个“心眼”：慎选维修企业、慎记车辆未修状态、慎签维修合同、慎留证据材料，切实保护自身合法权益。

## 用餐烫伤 合理赔偿

李小姐和朋友在餐饮店用餐，在上鸡汤的时候服务员失手将整碗汤水倒在李小姐的右大腿上，经市人民医院医生诊断，已构成二级创伤，治愈后会留下伤疤。经过几天的治疗，店方也垫付了1万多元的医

疗费，但对于赔偿金额双方一时协商不成。经几次组织调解，最后店方愿意再出6万元一次性解决，李小姐表示同意。

点评：《消费者权益保护法》规定经营者提供商品或者服务，造成

消费者或者其他受害人人身伤害的，应当支付医疗费、治疗期间的护理费、因误工减少的收入等费用。该店服务员由于服务不当造成消费者受伤，理应给予合理赔偿。

## 原配变加装 购买汽车须谨慎

杨先生到某汽车销售公司购买轿车，一辆轿车没有带导航报价为195800元，带原配导航的为207800元，他决定买下带原配导航车。事后，杨先生发现自己的轿车并非是原配导航，到汽车销售公司讨说法。销售

公司承认杨先生他所购的车是在195800元车型基础上，加装了导航变成原配导航车。双方意见分歧很大，经调解人员反复调解，最终汽车销售商补偿杨先生现金2000元，并给予其他方面优惠。

点评：汽车销售公司加装导航后作为带原配导航的车型销售，侵犯了消费者知情权，同时，该汽车销售公司有明显的欺诈行为，如证据确凿的话，应适用《消法》第49条规定来处理。

